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مجموع مربعات دو عدد صحیح متوالی  است. حاصل جمع این دو عدد کدام است؟ - 1۳۱۳

±۲۱

±۲۳

±۲۵

±۲۷

، مثبت و به‌ازای  منفی است.  کدام است؟ عبارت درجۀ اول  به‌ازای  - 2

فقط 

فقط 

f(x) = ۲kx + − ۲۷k۲x < kx > kk

{−۳, ۳}

−۳

۳

−۲

اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به‌صورت  باشد،  کدام است؟ - 3|ax + b| > ۵R − [−۳, ۲]a + b

۲

۳

۴

۵

f4

4 x

y

شکل زیر نمودار تابع  می‌باشد، عبارت  در بازۀ  همواره مثبت است. بیش‌ترین مقدار  کدام است؟ - 4y = f(x)A =
xf(x)(۲ + ۱)x۲

(۳ − x)|x + ۲|
(۰,a)a

۲

۳

۴

۵

1



اگر  و ریشه‌های معادلۀ  برابر با  و  باشند، عبارت  - 5

، منفی است؟ به‌ازای چند مقدار صحیح 

بی‌شمار

f(x) = − + bx + cx۲f(x) = ۰x = −۱x = ۳A =
f(x)

( − x + ۱)(− + ۴x − ۳)x۲ x۲

x

۱

۲

۳

( دو نقطه از یک سهمی باشند، خط تقارن این سهمی کدام است؟ ( و ) و  اگر ) و  - 6۴۳۴−۱

x = ۱

x = ۲

x = ۴

y = ۴

مجموعه  جواب نامعادلۀ  کدام است؟ - 7< ۰
( + ۴)(|x| + ۲)x۲

( − ۴)( − x + ۱)x۲ x۲

(۲, +∞)

(−۲, ۲)

(−∞, −۲) ∪ (۲, +∞)

(−∞, −۲)

باشد، مقدار عددی  کدام است؟
x

P ) )x

n

اگر جدول تعیین علامت عبارت  به صورت  - 8

صفر

P (x) = m + ( + ۲)x + ۲mx۲ m۲m + n

۲ ۲
−−

√

−۱

− ۲
−−

√

2

معادله ها و نامعادله ها

علي هاشمي



اگر  رأس سهمی  و دو نقطه‌ی  و  محل تلاقی این سهمی با محور طول‌ها باشد، مساحت مثلث  کدام - 9
است؟

Sy = − + ۴x −۳
−−

√ x۲ ۳
−−

√ABASB

۱

۲

۱
۳
۲
۳

اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  به‌صورت  و  باشد، حاصل عبارت - 10

 کدام است؟

+ y − ۲ > ۰y۲A = (−∞,a) ∪ (b, c) ∪ (d, +∞)y = |۷ − ۲x| − ۴
ad

b + c

۷
۶
۷
۳
۳
۷
۶
۷

، به‌صورت  باشد، مقدار  کدام است؟ اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  - 11<
۱

۲ + x + ۱x۲

۱
+ ۱x۲

R − [a, b]b − a

−۱

۱

۲

۳

اگر نامعادلۀ  به ازای تمام مقادیر  برقرار باشد  کدام است؟ - 12

هر مقدار

هیچ مقدار

≤ ۳
a − ax − ۳x۲ ۱

۲

− − x − ۱x۲
xa

−۶

۶
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اگر رأس سهمی  روی نیمساز ناحیۀ اول و سوم قرار داشته باشد و سهمی محور عرض‌ها را در نقطه‌ای به عرض  قطع کند، - 13

حاصل  کدام است؟

y = a + ۲ax − ۳x۲b

ab

−۳

−۲

−۶

۶

- در کدام بازه باشد، تا عبارت درجۀ دوم  همواره منفی شود؟ 14ba + bx − bx۲

(−۴a, ۰)

(۰, ۴a)

(۰, −۴a)

(۴a, ۰)

اگر در حل معادلۀ  به روش مربع کامل، آن را به شکل  بازنویسی کنیم، حاصل  کدام است؟ - 15۲x(۴x − ۳) = ۱۳(x − a = b)۲b

a۲

۱۲

۱۱۳
۹

۱۴

۱۳۰
۹

سه مخزن کروی تو در تو را که هم‌مرکز هستند، در نظر بگیرید. حجم بزرگترین مخزن برابر با  و حجم کوچکترین مخزن برابر با  است، - 16

شعاع مخزن میانی، کدام‌یک از اعداد زیر می‌تواند باشد؟

۳۶ππ
۳۲
۳

۲
−−

√

۳
−−

√

۵
−−

√

۱۰
−−

√

4

معادله ها و نامعادله ها

علي هاشمي



اگر رأس سهمی به معادلۀ  روی نیمساز ربع دوم باشد،  کدام است؟ - 17y = −۲ + mx − ۶x۲m

−۶

۸

۶

−۸

) اگر مقدار عبارت  تنها در فاصلۀ  کمتر از صفر باشد، حاصل  کدام است؟ ) - 18
ax + ۳
۲x − b

− < x < ۲
۱
۳

aba, b > ۰

۱۸

۲۴

۴۸

۳۶

اگر اشتراک مجموعۀ جواب دو نامعادلۀ  و  را به صورت  بنویسیم،  کدام است؟ - 19۳x − ۱ < ۸−۲ < ۳x − ۱|x − α| < βα + β

−۳

−۲

۲

۳

 ها را در  قطع کند،  کدام می تواند باشد؟ اگر معادلۀ سهمی  بر خط  مماس باشد و محور  - 20y = a − ۸x + cx۲y = −۴xx = ۲a + c

۱۰

۱۱

۱۲

۱۳
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‌ها را در نقطه‌ای با ‌ها را در نقطه‌هایی به‌طول  و  قطع کند، آنگاه این سهمی محور  اگر رأس یک سهمی روی نیمساز ناحیۀ اول باشد و محور  - 21
کدام عرض قطع می‌کند؟

x−۱۳y

۳
۴
۱
۲
۱
۴

۱

مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟ )کامل‌ترین گزینه را انتخاب نمایید.( - 22> ۰
۱

x − |x| + ۲
− −−−−−−−−

√

R

(−۱, ۰]

[۰, +∞)

(−۱, +∞)

، نمودار سهمی  از نواحی اول و دوم محورهای مختصات نمی گذرد؟ به ازای کدام مجموعه مقادیر  - 23

 یا 

my = m − + m + ۲ xx۲ x۲ ۲
−−

√

m < ۱

m ≥ ۲

m ≤ −۱

m ≥ ۲m ≤ −۱

، شامل چند عدد صحیح است؟ مجموعۀ جواب نامعادلۀ  - 24

بی شمار

x − ۳ ≤ ۲ − x − ۳ ≤ ۵x − ۱x۲

۳

۴

۵
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x
y - 0

-2
- 0

1
+

جدول تعیین علامت کدام یک از چندجمله ای های زیر به صورت زیر می باشد؟ - 25

y = + x − ۲x۲

y = − x + ۲x۲

y = + ۳ − ۴x۳ x۲

y = − ۳ + ۴x۳ x۲

اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت بازۀ  باشد،  کدام است؟ - 26<
x − ۱
x + ۱

x + a

x
(b, − ] ∪ (۰, +∞)

۱
۳

a − b

۱

۴

۱
۳

۲

مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟ - 27≥ ۲
+ ۲ − x + ۲x۳ x۲

− x + ۱x۲

[۰, +∞)

[۲, +∞)

[۲, ۵]

(−∞, ۲]

 

8

y

x

6

4

شکل زیر سهمی به معادلۀ  می‌باشد، کدام گزینه تعیین علامت  را به‌درستی نمایش می‌دهد؟ - 28

x
y - 0

-3
-0

11
+

x
y - 0

-2
-0
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+

x
y - 0

-4
-0

12
+

x
y -0

-2
0

10
+ +

y = a + bx + cx۲y
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اگر  بزرگ ترین بازه برای  باشد که به ازای آن، عبارت  تغییر علامت ندهد، حاصل  کدام است؟ - 29a ≤ m ≤ bmA = + ۲mx + x + ۱x۲ab

۱
۲
۳
۴

−
۳
۴

−
۱
۲

1 3
x

y

y = f ( x (

شکل زیر نمودار تابع  است. اگر عبارت  در بازۀ  همواره منفی باشد، بیش ترین مقدار  کدام است؟ - 30

صفر

y = f(x)A =
xf(x)

| − ۹|x۲
(−۱,a)a

۱

۳

۲
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  در نظر می‌گیریم: دو عدد صحیح متوالی را  و  گزینه 3 - 1

: فرض

مجموع 

برای آنکه عبارت درجۀ اول  قبل از  مثبت باشد و بعد از  منفی باشد، باید اولاً  ریشه عبارت باشد و ثانیاً ضریب  منفی باشد در این‌‌صورت شیب خط منفی گزینه 2 - 2

 محور طول‌ها را قطع می‌کند : است و در نقطه 

 

گزینه 2 - 3

بازۀ  با بیان قدر‌مطلقی به‌صورت زیر است:

 

پس بازۀ  عبارتست از:

  

برای آن‌که بتوانیم این رابطه را با  مقایسه کنیم، طرفین را در  ضرب می‌کنیم:

      

طبق نمودار، تابع  در بازۀ  مثبت و در بازۀ  منفی است. ریشه‌های سایر عوامل را به‌دست می‌آوریم و جدول را رسم می‌کنیم: گزینه 2 - 4

ریشه ندارد. 

x

ت ن
3

3

x

x

f ) )x

2

x
A

2 0 4

ت ن

( خواهد بود. ( و در خارج از دو ریشه‌اش منفی )موافق علامت  گزینه 1 عبارتی درجه  است و ضریب  در آن منفی است؛ پس علامت آن در بین دو ریشه‌اش مثبت )مخالف علامت  - 5

عبارات درجۀ  مخرج را نیز به‌همین ترتیب تعیین علامت می‌کنیم و جدول را تشکیل می‌دهیم:

(  ریشه ندارد  هموراه مثبت است. )موافق علامت 
 

xx + ۱

+ = ۳۱۳ ⇒ + + ۲x + ۱ = ۳۱۳ ⇒ ۲ + ۲x − ۳۱۲ = ۰x۲ (x + ۱)
۲

x۲ x۲ x۲

+ x − ۱۵۶ = ۰ ⇒ x = = =−→
÷۲

x۲
−۱ ± ۱ − ۴ × ۱ × (−۱۵۶)

− −−−−−−−−−−−−−−−
√

۲

−۱ ± ۶۲۵
−−−

√

۲
−۱ ± ۲۵

۲

= ±۲۵⇒ { }x = ۱۲ , x + ۱ = ۱۳
x = −۱۳ , x + ۱ = −۱۲

ax + bx = kx = kkx

x = k

۱) f(x) = ۲kx + − ۲۷ ⇒ f(k) = ۲ + − ۲۷ = ۰ ⇒ ۳ − ۲۷ = ۰k۲ k۲ k۲ k۲

} k = −۳⇒ ۳ = ۲۷ ⇒ = ۹ ⇒ k = ±۳k۲ k۲

۲) x = ۲k ⇒ ۲k < ۰ ⇒ k < ضریب۰
− →−−

اشتراک

x − ≤ [α, β].با قدر مطلق نوشت
∣

∣
∣

α + β

۲

∣

∣
∣

β − α

۲
را می‌توان به‌صورت بازۀ

[−۳, ۲]

x − ≤ ⇒ x + ≤
∣

∣
∣

−۳ + ۲
۲

∣

∣
∣

۲ − (−۳)

۲

∣

∣
∣

۱
۲

∣

∣
∣

۵
۲

R − [−۳, ۲]

x + >
∣

∣
∣

۱
۲

∣

∣
∣

۵
۲

|ax + b| > ۵۲

{ ⇒ a + b = ۲ + ۱ = ۳
۲ x + > ۵ ⇒− →−−

×(+۲) ∣

∣
∣

۱
۲

∣

∣
∣ |۲x + ۱| > ۵

|ax + b| > ۵

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−

مقایسه a = ۲
b = ۱

f(−∞, ۴)(۴, +∞)

x = ۰ ۲ + ۱ = ۰ ⇒ = −x۲ x۲ ۱
۲

۳ − x = ۰ ⇒ x = ۳ |x + ۲| = ۰ ⇒ x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲

} ⇒ a = ۳
= (۰, پاسخ مسأله(۳

= (۰, a)فرض

f(x)۲x۲aa

۲

a⇒− x + ۱ = ۰ ⇒ ۵ = ۱ − ۴ = −۳ < ۰ ⇒x۲

− + ۴x − ۳ = ۰ − ۴x + ۳ = ۰ ⇒ (x − ۳)(x − ۱) = ۰ ⇒ {x۲ − →−−
x(−۱)

x۲ x = ۳
x = ۱

بین دو ریشه مثبت و
خارج از دو ریشه منفی است.
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x

ت ن
3

3

f ) )x

A

x2 x 1

x2 4x

1 1

ت ن

. عبارت  در بازۀ  منفی است و در این بازه تنها عدد صحیح موجود عبارتست از 

خط تقارن سهمی، خطی است که از رأس می‌گذرد. گزینه 1 - 6
نقاط هم عرض بر روی سهمی، نسبت به خط تقارن، قرینه‌ی یکدیگرند.

« خواهد بود: ( هم عرض هستند. پس خط تقارن از وسط این دو نقطه عبور می‌کند. و معادله‌ی آن به صورت »میانگین طول‌ها  ( و ) و  دو نقطه‌ی ) و 

گزینه 2 - 7

با تعیین ریشه های معادله، عبارت را تعیین علامت می کنیم:

x

ت ن

2x 4

x 2
2x x 1

2x 4

عبارت

2 2

ت ن

جدول تعیین علامت  نشان می دهد که  ریشۀ مضاعف عبارت  است؛ پس  است و داریم: گزینه 2 - 8

از طرفی )باز هم بر طبق جدول( عبارت  همواره منفی است. پس ضریب  در آن منفی است؛ یعنی :

حال  را بازنویسی می کنیم:

ریشۀ مضاعف این عبارت از رابطۀ  به دست می آید، یعنی :

محل تلاقی سهمی با محور طول‌ها نقاطی است که عرض آن‌ها برابر صفر است، پس در سهمی داده شده مقدار  را برابر صفر قرار می‌دهیم تا نقاط تلاقی را پیدا کنیم: گزینه 3 - 9

همچنین رأس سهمی عبارت است از:

حال با داشتن مختصات نقاط  ,  ,  و به کمک شکل مقابل، مساحت مثلث  برابر است با:

A(−۱, ۱)x = ۰

۴−۱۴۳x =

x = ⇒ x = ۱
۳ + (−۱)

۲

باشد )دارای ریشۀ حقیقی نباشد(، آنگاه این عبارت در کل Δ < ۰ دارای a + bx + c = ۰ x۲نکته: اگر معادله ی

است. aاعداد حقیقی، هم علامت

+ ۴ = ۰ ⇒ = −۴ ⇒ x۲ریشۀ حقیقی ندارد. x۲

|x| + ۲ = ۰ ⇒ |x| = −۲ ⇒ ریشۀ حقیقی ندارد.

− x + ۱ = ۰ ⇒ Δ = ۱ − ۴ = −۳ < ۰ ⇒ x۲ریشۀ حقیقی ندارد.

− ۴ = ۰ ⇒ = ۴ ⇒ x = ±۲x۲ x۲

⇒ مجموعۀ جواب : (−۲, ۲)

P(x)x = nP(x)Δ = ۰

− ۴ac = ۰ ⇒ − ۴(m)(۲m) = ۰ ⇒ + ۴ + ۴ − ۸ = ۰b۲ ( + ۲)x۲ ۲
m۴ m۲ m۲

⇒ − ۴ + ۴ = ۰ ⇒ = ۰ − ۲ = ۰ ⇒ = ۲ ⇒ m = ±m۴ m۲ ( − ۲)m۲ ۲
−→−
√

m۲ m۲ ۲
−−

√

P(x)x۲

m < ۰ ⇒ m = − ۲
−−

√

P(x)

P(x) = − + ۴x − ۲۲
−−

√ x۲ ۲
−−

√

n =
−b

۲a

n = − = ⇒ m + n = − + = ۰
۴

−۲ ۲
−−

√
۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√

y

− + ۴x − = ۰ ⇒ =۳
−−

√ x۲ ۳
−−

√ x۱,۲

−۴ ± ۱۶ − ۴(− )(− )۳
−−

√ ۳
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−

√

۲(− )۳
−−

√

⇒ = ⇒ = , =x۱,۲

−۴ ± ۴
−−

√

−۲ ۳
−−

√
x۱ ۳

−−
√ x۲

۳
−−

√

۳

= = =xرأس
−b

۲a
−۴

−۲ ۳
−−

√

۲ ۳
−−

√

۳
, = = =yرأس

۴ac−b۲

۴a
−۴

−۴ ۳
−−

√

۳
−−

√

۳

ABSASB
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3
3

2 3

3
3

3
3

x

S
A B

y

 

گزینه 4 - 10

ریشه‌ها y

2 1
2

y 2

y

 

  اجتماع جواب‌ها  مجموعۀ جواب

 

گزینه 2 - 11

عبارت  همواره مثبت است؛ چون در آن عدد  با یک عبارت نامنفی جمع شده است.

در عبارت  هم  و  است؛ پس همواره نامنفی است. پس می‌توانیم طرفین نامعادله را معکوس کنیم و جهت نامساوی را تغییر دهیم:

 :ریشه‌ها 

)

x

x )x 1
01

 مجموعه جواب

گزینه 3 - 12

عبارت درجۀ دوم  به ازای  همواره منفی است.

عبارت  همواره منفی است؛ چون در آن  است؛ پس می‌توان طرفین نامعادله را در آن ضرب کرد؛ در این صورت جهت نامعادله عوض می‌‌شود:

  و ضریب  مثبت باشد: برای آنکه نامعادلۀ فوق همواره برقرار باشد باید 

  نامنفی است، فقط حالت تساوی در نامساوی فوق برقرار است: از آنجا که عبارت 

از طرفی ضریب  باید مثبت باشد:

و اشتراک  و  عبارتست از : 

× × ( − ) = × × =
۱
۲

۳
−−

√

۳
۳
−−

√
۳
−−

√

۳
۱
۲

۳
−−

√

۳

۲ ۳
−−

√

۳
۱
۳

{ ⇒
y = −۲
y = +۱+ y − ۲ > ۰ ⇒ (y + ۲)(y − ۱) > ۰ ⇒y ۲

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

y > ۱ ⇒ |۷ − ۲x| − ۴ > ۱ ⇒ |۷ − ۲x| > ۵ ⇒ { ۷ − ۲x > ۵ ⇒ ۲x < ۲ ⇒ x < ۱
۷ − ۲x < −۵ ⇒ ۲x > ۱۲ ⇒ x > ۶

y < −۲ ⇒ |۷ − ۲x| − ۴ < −۲ ⇒ |۷ − ۲x| < ۲ ⇒ −۲ < ۷ − ۲x < ۲

−۹ < −۲x < −۵ > x >−→
−۷

− →−−
÷(−۲) ۹

۲
۵
۲

(−∞, ۱) ∪ ( , ) ∪ (۶, +∞)
۵
۲

۹
۲

==

⇒ =

⇒
⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

a = ۱

b =
۵
۲

c =
۹
۲

d = ۶

ad

b + c

۶
۷

<
۱

۲ + x + ۱x۲

۱
+ ۱x۲

+ ۱x۲۱

۲ + x + ۱x۲a > ۰Δ < ۰

{ x = ۰
x = −۱

۲ + x + ۱ > + ۱ ⇒ + x > ۰ ⇒ x(x + ۱) > ۰ ⇒− →−−
معکوس

x۲ x۲ x۲

= R − [−۱, ۰] ⇒ { ⇒ b − a = ۰ − (−۱) = ۱a = −۱
b = ۰

P(x) = a + bx + cx۲a < ۰ , Δ < ۰

− − x − ۱x۲a < ۰ , Δ < ۰

a − ax − ۳ ≥ −۳ − ۳x − ۳ → (a + ۳) + (۳ − a)x ≥ ۰− →−−−−−−−
×(− −x−۱)x۲

x۲ ۱
۲

x۲ x۲ ۱
۲

Δ ≤ ۰x۲

Δ ≤ ۰ → − ۴(a + ۳) × ۰ ≤ ۰ → ≤ ۰(۳ − a)
۱
۲

۲

(۳ − a)
۱
۲

۲

(۳ − a)
۱
۲

۲

= ۰ → ۳ − a = ۰ → ۳ = a → a = ۶ (۱)(۳ − a)
۱
۲

۲ ۱
۲

۱
۲

x۲

a + ۳ > ۰ → a > −۳ (۲)

۱۲a = ۶
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b

4

+ _4a
0

+ b +
- a

2

گزینه 4 - 13

رأس سهمی به معادلۀ  نقطۀ  است.

گزینه 3 - 14

  عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه 

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه  

     

گزینه 2 - 15

گزینه 3 - 16
 می‌دانیم:

 حجم کره به شعاع  از رابطۀ  به‌دست می‌آید.

حجم بزرگ‌ترین مخزن  حجم مخزن میانی  حجم کوچک‌ترین مخزن

، گزینۀ  است یعنی  تنها گزینۀ بین  و 

گزینه 4 - 17

( قرار دارد بنابراین  است؛ داریم: ( روی نیم ساز ربع دوم ) از آن جایی که راس سهمی )

از طرفی در ربع دوم  و  است، بنابراین:

‌

‌

می‌دانیم: 
a + bx + cx۲S

∣

∣

∣
∣

− b

۲a

f(− )b

۲a

⇒ −a − ۳ = −۱ ⇒ a = −۲
S

∣

∣

∣
∣
∣

= = −۱−b

۲a
−(۲a)

۲(a)

f(−۱) −۱− →−−−−−−−−
نیمساز ربع اول و سوم

x=y

f(−۱) = a + ۲a(−۱) − ۳ = a − ۲a − ۳ = −a − ۳(−۱)
۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

y = −۲ − ۴x − ۳ y = −۳ ⇒ b = −۳− →−−
a=−۲

x۲ −→−
x=۰

ab = −۲ × −۳ = ۶

aمی‌دانیم:  + bx + cx۲{Δ < ۰
a > ۰

a + bx + cx۲{Δ < ۰
a < ۰

a + bx − b < ۰ ⇒ {x۲ a < ۰
Δ < ۰ ⇒ − ۴a(−b) < ۰ ⇒ + ۴ab < ۰ ⇒ b(b + ۴a) < ۰b۲ b۲

⇒ {
b = ۰

b = −۴a ⇒ −۴a > ۰−→−
a<۰

⇒ ۰ < b < −۴a ⇒ b ∈ (۰, −۴a)

۲x(۴x − ۳) = ۱۳ ⇒ ۸ − ۶x − ۱۳ = ۰ ⇒ − x =x۲ x۲ ۳
۴

۱۳
۸

− x + = + ⇒ (x − = =x۲ ۳
۴

۹
۶۴

۱۳
۸

۹
۶۴

۳
۸

)۲ ۱۰۴ + ۹
۶۴

۱۱۳
۶۴

⇒ ⇒ = × =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a =
۳
۸

b =
۱۱۳
۶۴

b

a۲

۱۱۳

۶۴

۶۴

۹
۱۱۳

۹

rπ
۴
۳

r۳

<<

π < π < ۳۶π ۸ < < ۲۷ ⇒ < < ۲ < r < ۳
۳۲
۳

۴
۳

r۳ − →−−

× π
۳
۴

r۳ ۲۳
r۳ ۳۳

−→−
√۳

۲۳۳۵
−−

√

= , =x
S

−b

۲a
y
S

Δ

۴a
y = −x= −x

S
y
S

= −(− )
−b

۲a
Δ

۴a

− = → + ۲m − ۴۸ = ۰
m

−۴
− ۴(−۲)(−۶)m۲

−۸
m۲

(m + ۸)(m − ۶) = ۰ → { (۱)
m = −۸
m = ۶

x < ۰y > ۰

< ۰ → < ۰ → < ۰ → m < ۰ (۲)x
S

−m

−۴
m

۴

m = −۸− →−−−
(۱) (۲)
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گزینه 4 - 18

‌

 ‌با رسم جدول تعیین علامت داریم:

ax +

x2 -

3

b

ax + 3
x2 + b

3_
a 2

b

_

_

+

+
_

_

+

+

ت.ن+

‌با توجه به جدول بالا مقدار عبارت مورد‌نظر تنها در بازۀ  کمتر از صفر است، پس داریم:

‌

گزینه 4 - 19

گزینه 4 - 20

می دانیم:  

‌باتوجه به اینکه خط  بر سهمی مماس است، پس از رأس سهمی عبور می کند.

‌ :عرض رأس سهمی

‌

 ها را در  قطع می کند؛ بنابراین داریم: ‌سهمی محور 

‌

‌

‌

‌

می‌دانیم:   گزینه 1 - 21

رأس سهمی روی نیمساز ناحیۀ اول است؛ بنابراین داریم:  

 قطع کرده؛ بنابراین داریم:  و  ‌ها را در نقاط  سهمی محور 

‌

‌ :رأس سهمی

ax + ۳ = ۰ ⇒ ax = −۳ ⇒ x = x = − < ۰
−۳
a

−→−
a>۰ ۳

a

۲x − b = ۰ ⇒ ۲x = b ⇒ x = x = > ۰
b

۲
−→−
b>۰ b

۲

− < x <
۳
a

b

a

⇒ ⇒ ab = ۳۶

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

< x <
−۳
a

b

۲

< x < ۲
−۱
۳

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ⇒ a = ۹
−۳
a

−۱
۳

= ۲ ⇒ b = ۴
b

۲

۳x − ۱ < ۸ ⇒ ۳x < ۹ ⇒ x < ۳ (I)

−۲ < ۳x − ۱ ⇒ ۳x + ۱ > ۰ ⇒ ۳x > −۱ ⇒ x > (II)
−۱
۳

(I) ∧ (II) : < x < ۳ < x − < ⇒ |x − | <
−۱
۳

− →−−

−
۴
۳

طرفین −۵
۳

۴
۳

۵
۳

۴
۳

۵
۳

⇒ α + β = + = = ۳

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

α =
۴
۳

β =
۵
۳

۴
۳

۵
۳

۹
۳

S( , ) ،y = a + bx + c.است
−b

۲a
−Δ

۴a
رأس سهمی نقطۀ x۲ در سهمی به معادلۀ

y = −۴

= −۴ ⇒ Δ = ۱۶a ⇒ − ۴ac = ۱۶a ⇒ ۶۴ − ۴ac = ۴a
−Δ

۴a
b۲

⇒ ۱۶ − ac = ۴a ⇒ ۱۶ = ۴a + ac ⇒ ۱۶ = a(۴ + c) (I)

xx = ۲

(۲, ۰) : ۴a − ۱۶ + c = ۰ ⇒ ۴a + c = ۱۶ ⇒ c = ۱۶ − ۴a (II)

۱۶ = a(۴ + ۱۶ − ۴a) ⇒ ۲۰a − ۴ = ۱۶ ⇒ ۴ − ۲۰a + ۱۶ = ۰− →−−−
(I),(II)

a۲ a۲

⇒ − ۵a + ۴ = ۰ ⇒ (a − ۱)(a − ۴) = ۰a۲

⇒ { ⇒ { ⇒ {a = ۱
a = ۴

c = ۱۶ − ۴a = ۱۲
c = ۱۶ − ۴a = ۰

a + c = ۱۳
a + c = ۴

S( , ) ،y = a + bx + c.است
−b

۲a
−Δ

۴a
رأس سهمی نقطۀ x۲ در سهمی به معادلۀ

= : x ,x
S

+x۱ x۲

۲
ها باشد، محور تقارن سهمی برابر است با نقاط برخورد سهمی با محور x۱ x۲ اگر

S(x, x)

x۳−۱

= = = ۱x
S

۳ − ۱
۲

۲
۲

S(۱, ۱) ⇒ y = a(x − ۱ + :معادله سهمی۱ )۲
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گزینه 4 - 22

 زیر رادیکال به فرجه زوج، فقط اعداد نامنفی تعریف شده هستند.

     

  تعریف نشده

گزینه 3 - 23

 یا  ‌ 

 ها یا بر آن مماس است: ‌بنابراین نمودار زیر محور 

‌

m

عبارت

_1

+ _ +

2

گزینه 2 - 24

x _2 x22 _+ +

10

‌

(۳, ۰) : ۰ = a(۳ − ۱ + ۱ ⇒ ۰ = ۴a + ۱ ⇒ ۴a = −۱ ⇒ a = در سهمی صدق می‌کند.− نقطۀ )۲ ۱
۴

y = − (x − ۱ + ۱ y = (−۱ + ۱ = + ۱ =
۱
۴

)۲ −→−
x=۰ −۱

۴
)۲ −۱

۴
۳
۴

می‌دانیم: 

|x| = { x x ≥ ۰
−x x < ۰

:
عدد

۰

> ۰ ⇒ > ۰ ⇒ x − |x| + ۲ > ۰
۱

x − |x| + ۲
− −−−−−−−−

√
x − |x| + ۲
− −−−−−−−−

√

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x ≥ ۰ : |x| = x → x − |x| + ۲ > ۰ ⇒ ۲ > ۰ ⇒ x ∈ R ⇒ x ∈ [۰, +∞) (I)− →−
x≥۰

x < ۰ : |x| = −x ⇒ x − (−x) + ۲ > ۰ ⇒ ۲x + ۲ > ۰ ⇒ ۲x > −۲

⇒ x > −۱ ⇒ x ∈ (−۱, +∞) x ∈ (−۱, ۰) (II)− →−
x<۰

I ∪ II = (−۱, +∞)

y = m − + m + ۲ x → y = ( ) + +x۲ x۲ ۲
−−

√ m − ۱
  

a

x۲ ۲ x۲
−−

√
  

b

m 
c

− →−−−−−−−−−−
از نواحی اول و دوم نگذرد.

a < ۰ , Δ ≤ ۰−→−

x

a < ۰ ⇒ m − ۱ < ۰ ⇒ m < ۱ (۱)

Δ ≤ ۰ ⇒ − ۴ac = (۲ − ۴(m − ۱)(m) ≤ ۰ ⇒ ۸ − ۴ + ۴m ≤ ۰ ⇒ − m − ۲ ≥ ۰b۲ ۲
−−

√ )۲ m۲ m۲

⇒ m ≤ −۱ m ≥ ۲ ⇒یا(۲) (m + ۱)(m − ۲) ≥ ۰ ⇒

m ≤ −۱− →−−−
(۱)∩(۲)

x − ۳ ≤ ۲ − x − ۳ ≤ ۵x − ۱x۲

(I) : x − ۳ ≤ ۲ − x − ۳ ⇒ ۲ − x − ۳ − x + ۳ ≥ ۰ ⇒ ۲ − ۲x ≥ ۰x۲ x۲ x۲

⇒ ۲x(x − ۱) ≥ ۰ ⇒ { ۲x = ۰ ⇒ x = ۰
x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

⇒ x ∈ (−∞, ۰] ∪ [۱, +∞) (I)

(II) : ۲ − x − ۳ ≤ ۵x − ۱ ⇒ ۲ − x − ۳ − ۵x + ۱ ≤ ۰ ⇒ ۲ − ۶x − ۲ ≤ ۰x۲ x۲ x۲
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x _ 1x32 _+ +_

3 _ 13
2

3+ 13
2

 عدد صحیح  و  و  و  در این مجموعه جواب قرار دارد. : 

گزینه 3 - 25

می دانیم:  

‌‌بنابراین  ریشۀ مضاعف و  ریشۀ ساده است و داریم:

‌

‌

گزینه 4 - 26

a 2
+ _ +

_ 1
3

_) + ) x _ a
x 1) + )x

ت ن ت ن

b 0x _ +
_

درنتیجه داریم:

گزینه 1 - 27

عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه  

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه  

⇒ − ۳x − ۱ ≤ ۰ ⇒x۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Δ = ۹ − ۴(۱)(−۱) = ۹ + ۴ = ۱۳ ⇒ = ۱۳Δ
−−

√

x =
۳ ± ۱۳

−−
√

۲

⇒ x ∈ [ , ] (II)
۳ − ۱۳

−−
√

۲

۳ + ۱۳
−−

√

۲

۴۰۱۲۳(I) ∧ (II) : [ , ۰] ∪ [۱, ]
۳ − ۱۳

−−
√

۲

۳ + ۱۳
−−

√

۲

ر مرتبۀ فرد، تغییر علامت می دهد. تابع در اطراف ریشه های ساده و مکرّ
ر مرتبۀ زوج، تغییر علامت نمی دهد. و در اطراف ریشه های مضاعف و مکرّ

x = −۲x = ۱

y = (x + ۲ (x − ۱) = ( + ۴x + ۴)(x − ۱) = + ۴ + ۴x − − ۴x − ۴)۲ x۲ x۳ x۲ x۲

⇒ y = + ۳ − ۴x۳ x۲

< ⇒ − < ۰ ⇒ < ۰
x − ۱
x + ۱

x + a

x

x − ۱
x + ۱

x + a

x

x(x − ۱) − (x + ۱)(x + a)

x(x + ۱)

⇒ < ۰ ⇒ < ۰
− x − − (a + ۱)x − ax۲ x۲

x(x + ۱)

−(a + ۲)x − a

x(x + ۱)

x(x + ۱) = ۰ ⇒ { ⇒ b = −۱x = ۰
x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱

−(a + ۲)x − a = ۰ − a = ۰ ⇒ a + ۲ − ۳a = ۰ ⇒ −۲a + ۲ = ۰ ⇒ a = ۱− →−−−

x=
−۱
۳ (a + ۲)

۳

a − b = ۱ − (−۱) = ۲

aمی‌دانیم:  + bx + cx۲{Δ < ۰
a > ۰

a + bx + cx۲{Δ < ۰
a < ۰

≥ ۲ ⇒ − ۲ ≥ ۰
+ ۲ − x + ۲x۳ x۲

− x + ۱x۲

+ ۲ − x + ۲x۳ x۲

− x + ۱x۲

⇒ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰
+ ۲ − x + ۲ − ۲ + ۲x − ۲x۳ x۲ x۲

− x + ۱x۲

+ xx۳

− x + ۱x۲

x( + ۱)x۲

− x + ۱x۲

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰
+ ۱ = ۰ ⇒ = −۱x۲ x۲ جواب ندارد
− x + ۱ = ۰ ⇒ Δ = ۱ − ۴(۱)(۱) = −۳ < ۰x۲
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x2+1

_
0

x - x +12 + +

_)x x +1)

x

2

x2- x +1

+

+

+

+

می‌دانیم:   گزینه 3 - 28

‌ )رأس سهمی(

« پاسخ است. ‌پس ریشه‌های معادلۀ  برابر با  و  است. باتوجه به نمودار واضح است گزینۀ »

گزینه 3 - 29

m _2+ m 3
4 + _ +

_ 3
2

1
2

گزینه 1 - 30

x _

x

x(

2

A

(f

3 0 1 3
_

+

+
_

_

+

+
_

+

+

_

+

+
_

+

+

+

+

+

ت ن+ ت ن

9

__ +

⇒ x ∈ [۰, +∞)

y = a(x − b + h‌ S(b, h)‌.است )۲ به‌صورت معادلۀ سهمی به رأس

S(۴, ۸) : y = a(x − ۴ + ۸)۲

(۰, ۶) : ۶ = a(۰ − ۴ + ۸ ⇒ ۶ = ۱۶a + ۸ ⇒ ۱۶a = −۲ ⇒ a در معادلۀ سهمی صدق می‌کند.= نقطۀ )۲ −۱
۸

y = (x − ۴ + ۸ → y = ۰ −(x − ۴ + ۶۴ = ۰ ⇒ (x − ۴ = ۶۴
−۱
۸

)۲ −→
×۸

)۲ )۲

⇒ { x − ۴ = ۸ ⇒ x = ۱۲
x − ۴ = −۸ ⇒ x = −۴

y = ۰x = −۴x = ۱۲۳

A = + ۲mx + x + ۱ = + (۲m + ۱)x + ۱x۲ x۲

Δ ≤ ۰ ⇒ (۲m + ۱ − ۴(۱)(۱) ≤ ۰ ⇒ ۴ + ۴m + ۱ − ۴ ≤ ۰ ⇒ ۴ + ۴m − ۳ ≤ ۰)۲ m۲ m۲

⇒ + m − ≤ ۰ →m۲ ۳
۴

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = − ۴(۱)(− ) = ۱ + ۳ = ۴ ⇒ = ۲۱۲ ۳
۴

Δ
−−

√

m = ⇒
−۱ ± ۲

۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

m = = −
−۱ − ۲

۲
۳
۲

m = =
−۱ + ۲

۲
۱
۲

⇒ ≤ m ≤ ⇒ ⇒ ab =
−۳
۲

۱
۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = −
۳
۲

b =
۱
۲

−۳
۴

< ۰ ⇒
xf(x)

| − ۹|x۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰
f(x) = ۰ ⇒ x = ۱, ۳

− ۹ = ۰ ⇒ = ۹ ⇒ x = ±۳x۲ x۲

⇒ x ∈ (−∞, ۰) ∪ (۱, ۳)

(−۱, a) ∈ (−∞, ۰) ∪ (۱, ۳) ⇒ a = ۰
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معادله ها و نامعادله ها

علي هاشمي



1 - 3

2 - 2

3 - 2

4 - 2

5 - 1

6 - 1

7 - 2

8 - 2

9 - 3

10 - 4

11 - 2

12 - 3

13 - 4

14 - 3

15 - 2

16 - 3

17 - 4

18 - 4

19 - 4

20 - 4

21 - 1

22 - 4

23 - 3

24 - 2

25 - 3

26 - 4

27 - 1

28 - 3

29 - 3

30 - 1
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